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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD)

und Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche

Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Demokratieförderung an Schulen in Schleswig-Holstein

1. Welche Projekte, Maßnahmen o.Ä. zur Demokratieförderung an Schulen gibt 

es aktuell in Schleswig-Holstein mit welcher konkreten Zielrichtung und von 

welchen Akteur:innen? (Bitte tabellarisch.)

Antwort:

An den Schulen in Schleswig-Holstein gibt es viele demokratieförderliche Maßnah-

men und Projekte; diese können in den verschiedenen Fächern, im Bereich Bildung 

für nachhaltige Entwicklung, der beruflichen oder kulturellen Bildung und vielen wei-

teren Bereichen liegen. In der Anlage werden ausschließlich die Maßnahmen und 

Projekte dargestellt, die über die zwei Haushaltstitel zur Demokratiebildung (0710 

534 05 129 „Maßnahmen und Projekte zur Förderung der Demokratiebildung“ und 

0710 686 10 129 „Zuwendungen für Projekte im Rahmen der Demokratiebildung“) 

gefördert werden.

2. Welche dieser Projekte zur Demokratieförderung an Schulen fördert(e) das 

Land seit 2022 in Höhe welcher jährlichen Mittel?
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Antwort:

Siehe Anlage.

3. Zu welchen Ergebnissen kam der Fachtag demokratische Schulkultur 2024 in 

Rendsburg?

Antwort:

Aus dem Fachtag heraus wurden verschiedenen Forderungen erarbeitet, an deren 

Umsetzung bzw. Prüfung das MBWFK und das IQSH arbeiten. Konkret wird derzeit 

Folgendes umgesetzt:

 Eine Handreichung zur Demokratiebildung für Schulen

 Fortbildungen und Zertifikatskurse im Kontext der Demokratiebildung

 Landesweiter Schulentwicklungstag zur Demokratiebildung

 Stärkung der Medienkompetenz und Zusammenarbeit mit Educational En-

gineers im Landesprogramm „Zukunft Schule im digitalen Zeitalter“

 Vermittlung von unterstützenden Materialien für Schülerinnen und Schüler, 

die sie auf ihre Rolle in Podiumsdiskussionen vorbereiten (erstellt von Bun-

deszentrale für politische Bildung, dem Landesbeauftragten für politische 

Bildung und/oder dem Verband politischer Jugend)

 Stärkung des Faches Weltkunde in der Lehrkräfteausbildung

 Austauschplattform für Lehrkräfte auf itslearning zum Thema Demokratie

 Überprüfung des Erlasses zur politischen Bildung

 Vernetzung von Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitikern mit 

Schulen

Weitere Forderungen, u.a. Demokratiebeauftragte an jeder Schule benennen, Aus-

weitung der BNE-Fachberatung zur Stärkung der Demokratiebildung, verpflichtende 

Fortbildungen zur Demokratiebildung, A14-Funktionsstellen für diversitätsbewusste 

Bildung (Sprache) in den Schulen, wurden ebenfalls erhoben und werden derzeit ge-

prüft.

4. Sieht die Landesregierung aktuell Leerstellen oder weitere Förderbedarfe der 

Demokratieförderung an Schulen? Falls ja: welche?
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Antwort:

Die Landesregierung arbeitet kontinuierlich an einer Verbesserung und Stärkung der 

Demokratiebildung an Schulen. Dies geschieht unter anderem auch im Rahmen des 

Pakts für Demokratie der Landesregierung (Drs. 20/3346).

5. Plant die Landesregierung weitere Projekte, Maßnahmen o.Ä. zur Demokratie-

förderung an Schulen? Falls ja: Welche zu wann? Falls nein: Warum nicht?

Antwort:

In diesem Schuljahr wurde eine Beratungsstelle für Demokratiebildung für Startchan-

cen-Schulen eingerichtet. Darüber hinaus werden im Kontext des Paktes für Demo-

kratie die Arbeitsfelder WiPo-Unterricht, Medienbildung & Social Media, Demokratie-

förderung & Außerschulische Lernorte, Antisemitismusprävention & Erinnerungskul-

tur betrachtet und neue Maßnahmen entwickelt.

6. Zu wann erfolgt die Umsetzung der angekündigten Kürzung von WiPo in der 

Oberstufe?

Antwort:

Die Kürzung einer Jahreswochenstunde (JWS) Wirtschaft/Politik in der Oberstufe 

(Qualifizierungsphase 1) tritt zum Schuljahr 2026/27 in Kraft. Die Einführung der zu-

sätzlichen zwei JWS Wirtschaft/Politik für alle Schülerinnen und Schüler in der Se-

kundarstufe I (Klassenstufe 7) beginnt ab dem Schuljahr 2027/28.



Projekte, Maßnahmen zur Demokratieförderung an Schulen in Schleswig-Holstein

Projekt Beschreibung/ Zielsetzung Akteure/ Akteurinnen

(neben dem MBWFK)

Vom MBWFK seit 

2022 geförderte 

Projekte

Die Summen bezie-

hen sich auf einge-

stellten finanziellen 

Mittel für die jeweili-

gen Vorhaben pro 

Jahr.

Dialog P Abgeordnete diskutieren mit Schülerinnen und Schüler in einer Schule 

aus ihrem Wahlkreis.

Ziel: Politische Bildung, Politik erfahrbar machen

durchgeführt von Kumulus 

e.V.

35.000 €

Juniorwahl KIDS Unterrichtsmaterial für Grundschüler, das zu allen aktuellen Wahlen den 

Grundschulen angeboten wird.

Ziel: Politische Bildung, Politik erfahrbar machen

durchgeführt von Kumulus 

e.V.

Förderung nur vor 

Wahlen, und in Ab-

hängigkeit der Zahl 

sich bewerbender 

Schulen

Zeit für Kinderrechte Ein Team des Kinderschutzbundes sensibilisiert Grundschülerinnen und 

Grundschüler für ihre Rechte

Ziel: Vernetzung der Schulen mit dem Kinderschutzbund, Aufklärung 

über Kinderrechte

Kinderschutzbund SH 45.000 €

Stärkung der SV-Tätigkei-

ten

 Fortbildung für Verbindungslehrkräfte (IQSH)

 Netzwerktreffen der Verbindungslehrkräfte (regelmäßig einmal 

im Jahr)

Finanzierung Netz-

werktreffen

1.000 €



Ziel: Informationen der Verbindungslehrkräfte und Unterstützung in ihrer 

Arbeit

Fachtag Demokratische 

Schulentwicklung

Fachtag ‚demokratische Schulentwicklung gestalten‘ gemeinsam mit 

dem SH-Netzwerk Demokratiebildung

Ziel: Informationen zum Thema Demokratiebildung, Vernetzung

Deutsche Gesellschaft für De-

mokratiepädagogik e.V. 

Aktion Kinder- und Jugend-

schutz Schleswig-Holstein e.V. 

Böll-Stifung

5.000 €

Kinderrechteschulen Unterstützung des Kinderrechteschulen Programm von UNICEF: 

 Übernahme der Anmeldegebühren für die Schulen

 Kooperationsvereinbarung

 Verbindung mit dem Projekt ‚Zeit für Kinderrechte‘ (KSB SH)

 Netzwerktreffen 

Ziel: Schulentwicklungsprozesse anstoßen, Kinderrechte sichtbar ma-

chen

UNICEF 3.000 €

Debattentraining für 

Schulklassen:

Agenten des Rechtsstaats

Das MBWFK finanziert zusammen mit dem Landesbeauftragten für poli-

tische Bildung Argumentationstrainings, die an 5 Schulen durchgeführt 

werden. Die Schulen können sich bewerben und werden per Losent-

scheid ausgewählt.

Ziel: Die Projekttage im Präsenzformat stellen die Bedeutung von Recht

und Verfassung für eine freie Gesellschaft heraus und liefern gleichzei-

tig eine Plattform für kritische

Diskussionen.

Agenten der gepflegten De-

batte gGmbH 

1.500 €

AKJS Schulen ohne Ras-

sismus- Schulen mit Cou-

rage

Finanzierung der Landeskoordination des Netzwerkes Schule ohne 

Rassismus-Schule mit Courage

Ziel: Koordination der 146 Schulen im Netzwerk und der Regionalkoor-

Aktion Kinder- und Jugend-

schutz Schleswig-Holstein e.V. 

69.000 €



dinationen sowie Bereitstellung von Angeboten für die Schulen

Aktion zum 9. November Schülerbegegnung zum Tag des Mauerfalls im ‚Grenzhus Schlagsdorf‘ 

zusammen mit Mecklenburg-Vorpommern und dem Landesbeauftragten 

für politische Bildung

Ziel: Schülerbegegnung und Weiterbildung im Kontext der politischen 

Bildung

Landesbeauftragter für politi-

sche Bildung

1.000 €

Landingpage Shoa Anlässlich des 09.Novembers 2023 hat das MBWFK die Veröffentli-

chung eines Projektes aus Mecklenburg-Vorpommern auf eine Websei-

te finanziert, damit Lehrkräfte diese Zeitzeugengespräche für unterricht-

liche Zwecke nutzen können.  

https://fachportal.lernnetz.de/sh/themen/politische-bildung/linkseiten-

veranstaltungen/articles/9-november-in-der-grundschule-

thematisieren.html

Ziel: Unterrichtsmaterial für Lehrkräfte anbieten und Zeitzeugengesprä-

che sichern

1.000 € (einmalig)

Unterrichtsmaterial

Demokratie-Entdecker

Unterrichtmaterial für den Ganztag in der Grundschule, inkl. Fortbil-

dungsangebote 

Ziel: Thematische Verbindung von Vormittag und Ganztagsangeboten, 

Stärkung der Demokratiekompetenz

Hermann Ehlers Stiftung e.V. 17.930 € (einmalig)

Partizipationsfortbildung 

für Grundschule mit 

Ganztag

Modulare Partizipationsfortbildung für Akteure in Grundschulen mit 

(künftigem) Ganztagsangebot; ein Angebot des Sozialministeriums in 

Zusammenarbeit mit dem Bildungsministerium

Team Seminare und

Yasemin Cam

5.000,00 € (einmalig)

Jugendaktions-

Konferenz

Unterstützung der Jugendaktions-konferenz. Diese Konferenz findet ein-

mal im Jahr statt, sie wird von Jugendlichen für Jugendliche organisiert 

und ermöglicht den Austausch untereinander und mit Politikerinnen und 

Politkern. 

Landesjugendring, Landes-

beauftragter für politische Bil-

dung

2.500 €

https://fachportal.lernnetz.de/sh/themen/politische-bildung/linkseiten-veranstaltungen/articles/9-november-in-der-grundschule-thematisieren.html
https://fachportal.lernnetz.de/sh/themen/politische-bildung/linkseiten-veranstaltungen/articles/9-november-in-der-grundschule-thematisieren.html
https://fachportal.lernnetz.de/sh/themen/politische-bildung/linkseiten-veranstaltungen/articles/9-november-in-der-grundschule-thematisieren.html


Ziel: Motivation und Vernetzung von engagierten Jugendlichen 

Lehr- und Lernlabor ‚De-

mokratie:werk‘

Das Schüler/innen Lehr- und Lernlabor ‚Demokratie:werk‘ an der CAU 

zu Kiel wird durch eine abgeordnete Lehrkraft (halbe Stelle) betreut. Es 

ist an der Kieler Forschungswerkstatt angesiedelt und wird wissen-

schaftlich durch das Institut der Sozialwissenschaften (Didaktik der Poli-

tik) begleitet.

https://www.forschungs-werkstatt.de/thema/demokratiewerk/

Ziel: angehende Lehrkräfte frühzeitige Lehrtätigkeit ermöglichen, Demo-

kratiebildung erforschen, Angebot für Schulklassen im Bereich der De-

mokratiebildung schaffen

CAU 20.000 €

Demokratietage Interessierte Schülerinnen und Schüler der Schulen werden zu den De-

mokratietagen entsandt und erhalten hier in verschiedenen Workshops 

eine Fortbildung und können sich vernetzen. 

Ziel: SuS agieren in der Schule als  Multiplikatorinnen und Multiplikato-

ren, um die Aspekte der Demokratiebildung dort weiterzutragen.

Böll-Stiftung Ab 2025 

49.000 €

Lernhafen Holstein Kiel Schulklassen besuchen das Stadion in Kiel und nehmen dort an ver-

schiedenen Workshops teil.

Ziel:

Politische Bildung für Jugendliche im Raum Schleswig-Holstein niedrig-

schwellig und erlebnisorientiert zugänglich machen. 

Holstein Kiel e.V. Ab 2024

10.000 €

Recht.Staat.Bildung In diesem Gemeinschaftsprojekt von Justiz, Justizministerium und Bil-

dungsministerium unterstützen Richter, Richterinnen,Staatsanwälte und 

Staatsanwältinnen Lehrkräfte unterschiedlicher Fachrichtungen und 

aller Schularten ab Klasse 9, um gemeinsam mit ihnen anhand eines in-

dividuell abgestimmten Themas eine anschauliche Unterrichtseinheit 

bzw. Unterrichtsstunde zum weitreichenden Thema „Rechtsstaat“ 

MJG, Justiz Schleswig-Hols-

tein

5.000 €

https://www.forschungs-werkstatt.de/thema/demokratiewerk/


durchzuführen. https://schleswig-holstein.de/recht-staat-bildung

Ziel: Mit Schülern und Schülerinnen praxisnah und anschaulich  disku-

tieren, was den Rechtsstaat ausmacht, und mehr Verständnis, Aufmerk-

samkeit und Wertschätzung für unsere rechtsstaatlichen Werte und 

Strukturen schaffen.

Lernen durch Engage-

ment

Lehr- und Lernmethode, die Partizipation stark mitdenkt.

Ziel: Selbstwirksamkeitserfahrungen und soziales Engagement der SuS 

stärken

Nordmetall-stiftung 

Bundeswettbewerb ‚De-

mokratisch Handeln‘

Regionalberatung des Bundeswettbewerbes „Demokratisch Handeln“ - 

ein Kinder- und Jugendwettbewerb zur Förderung der demokratischen 

Kultur. 

Ziel: Motivation von Engagement

Förderverein Demokratisch 

Handeln e.V.

Model United Nation UN-Simulation für Schülerinnen und Schüler im Kieler Landtag

das MBWFK finanziert einen Teil

Ziel: Demokratie erfahren

MUN-SH 5.000 €

Länderinitiative Bildung 

für nachhaltige Entwick-

lung (BNE) mit Lernen 

durch Engage-

ment (LdE) für Schulen 

und die drei Phasen der 

Lehrkräfteaus- und -fort-

bildung

Es werden zielgruppenspezifische Angebote für Schulen und die drei 

Phasen der

Lehrkräftebildung konzipiert und durchgeführt 

Ziel: Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) und Lernen durch En-

gagement (LdE) zu verzahnen 

Engagement Global, Zentren 

für Lehrerbildung an der Chris-

tian Albrecht Universität Kiel 

und der Europa Universität 

Flensburg

Jugend debattiert Beim Debattieren lernen Ihre Schülerinnen und Schüler, sich zu vielfälti-

gen Themen eine Meinung zu bilden, Argumente zu finden und struktu-

riert vorzutragen sowie ihren Gesprächspartnern zuzuhören und auf sie 

Projektbüro Jugend debattiert

Gemeinnützige Hertie-Stiftung

https://foerderverein.demokratisch-handeln.de/
https://foerderverein.demokratisch-handeln.de/
https://schleswig-holstein.de/recht-staat-bildung


einzugehen.

ICCS 2022

International Civic and Ci-

tizenship Education Study

SH nimmt an dieser internationalen Studie teil und unterstützt die Ver-

breitung der Ergebnisse waxmann.com/index.php?

eID=download&buchnr=4822

Ziel: wissenschaftliche Ergebnisse erhalten

Universität Duisburg-Essen

Veranstaltung für Schul-

leitungen im November 

2025

Schule leiten in reaktionären Zeiten

Ziel: Unterstützung der Schulleitungen, Aufklärung über ‚Neutralität‘ an 

Schulen

TU Dresden

MBWFK

15.000 €

(Zuwendungen für 

Projekte im Rahmen 

der Extremismusprä-

vention)

Zertifikatskurs Hass und 

Hetze in der Schule!?  De-

mokratie beginnt im Klas-

senzimmer

Pflicht- und Wahlmodule über Hass & Hetze, Extremismus, Umgang mit 

Hetze, demokratische Praxis im Schulalltag.

Ziel: Fortbildung und Unterstützung der Lehrkräfte

Landesthementag Gesell-

schaftswissenschaften: 

Zeitenwenden 

Fächerübergreifender Tag zu Zeitwenden mit Blick auf demokratische 

Werte, historische und aktuelle Transformationsprozesse

Ziel: Fortbildung und Unterstützung der Lehrkräfte

Landesfachtag Geschich-

te: Vergangenheit verste-

hen,  Zukunft gestalten

Demokratiebildung speziell im Geschichtsunterricht; Auseinanderset-

zung mit Vergangenheit und Zukunft

Ziel: Fortbildung und Unterstützung der Lehrkräfte

https://www.waxmann.com/index.php?eID=download&buchnr=4822
https://www.waxmann.com/index.php?eID=download&buchnr=4822


Landesfachtag Diversi-

tätsbewusste Schule: Bil-

dungsgerechtigkeit- Ge-

rechtigkeit durch Bildung

Diversitätsbewusste Schule, Bildungsgerechtigkeit, Umgang mit Vielfalt 

im Schulkontext

Ziel: Fortbildung und Unterstützung der Lehrkräfte
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